

濮阳市人大常委会文件

濮人常〔2021〕32号

关于办理《濮阳市人大常委会 对控告申诉检察工作情况报告的审议意见》的 通 知

市人民检察院：

市八届人大常委会第二十四次会议听取并审议了市人民检察院关于控告申诉检察工作情况的报告。经主任会议研究决定，现将常委会审议意见印发给你们，请认真研究处理，并在收到审议意见三个月内，将研究处理情况送交市人大常委会监察和司法工作委员会征求意见后，以正式文件形式向市人大常委会提出书面报告。

联系人：刘广涛 联系电话：6666932

电子信箱：pysrdjsgw@163.com



濮阳市人大常委会 对控告申诉检察工作情况报告的审议意见

2021年6月24日至25日，市八届人大常委会第二十四次会议听取并审议了市人民检察院关于控告申诉检察工作情况的报告。

会议认为，近年来，全市两级检察机关认真履行控告申诉检察职能，维护群众合法权益，努力化解社会矛盾，促进社会公平正义与和谐稳定，取得了积极司法效果和良好社会效益。会议同意这个报告。

在肯定成绩的同时，会议指出，控告申诉检察工作还存在认识有待提高、工作联动统筹不足、宣传力度有待加强、履职能力有待提升等问题。针对上述问题，会议提出以下审议意见：

一、进一步提高政治站位，增强工作的自觉性、主动性、积极性

全市检察机关要准确把握提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力的深刻内涵和明确要求，切实体现到行动上、落实在工作中。通过政法队伍教育整顿、党史学习教育活动，进一步坚定理想信念，提高政治站位，与时俱进更新检察理念，将习近平法治思想融入到检察工作中，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。一是始终坚持讲政治、顾大局。要严格按照宪法法律规定，围绕全市中心、服务工作大

局，依托控告申诉检察职能，依法维护公民控告申诉的权利，督促有关法律法规及各项政策措施贯彻落实。二是始终坚持以人民为中心的发展理念。紧扣党的初心和使命，聚焦人民对美好生活的向往，主动带着深厚的感情和责任做群众工作，及时就地解决好群众合理诉求、维护群众合法权益。三是始终坚持法治思维和法治方式。从推进国家治理体系和治理能力现代化出发，用法治思维和法治方式审视当前控告申诉检察工作，进一步处理好维权与维稳的关系，处理好检察机关与责任主体、控告申诉检察部门与其他业务部门的关系，努力建立高效规范和谐有序的工作格局。

二、进一步加强工作联动，健全完善工作机制

市县两级检察院要强化系统观念，坚持法治思维、改革创新，既善于抓住“牛鼻子”，又善于打好组合拳，开展工作要得当得力得法，做到脑中有思路、眼里有问题、手上有招数、脚下有路子。一要注重提升检察服务平台，打造对外服务的“一站式”综合窗口。二要落实“三处理一到位”要求，完善“检调对接”工作措施。将控告申诉工作融入全市大信访、大调解范畴，建立与政法委、法院、司法局、信访局、公安局等部门的涉诉信访信息互联互通机制，形成化解合力。三要坚持“一盘棋”理念，细化“群众信访件件有回复”工作制度。落实检察长亲自包案、首办负责要求，关口前移、力量下沉，深入一线做群众工作，让群众切实感受到控告申诉检察工作成效。四

要健全第三方参与机制。邀请人大代表、政协委员、人民监督员参与矛盾化解，提高律师参与接访质效。五要探索完善“检察”多元化救助方式。主动向上级检察院报告，理顺司法救助经费渠道，健全上下级检察院联合救助模式；统筹开展司法救助、社会救助和爱心援助等多种救助方式，发挥救助实效，彰显救助正能量。

三、进一步加大宣传力度，营造良好检察工作的浓厚氛围

注重发挥传统媒体和新兴媒体的作用，向社会深度宣传检察机关的法律监督职能，让人民群众以“看得见”的方式感受到公平正义，促进控告申诉检察工作高质量发展。主动邀请人大代表、政协委员、人民监督员、律师等参加公开听证，以鲜活的案例进行普法教育，提高公民法治意识，引导群众合理表达利益诉求，努力提高控告申诉检察工作群众知晓率、参与度，让人民群众从公开、透明、公正的司法活动中，体会到检察为民的“温度”。

四、进一步深化队伍建设，提升控告申诉检察工作质效

要以政治建设为统领，以能力建设为核心，加强干警的政治理论和业务知识学习，不断提升干警的控告申诉检察水平。市县两级检察院政策重心要向控告申诉部门适度倾斜，让年轻干警到控告申诉检察部门轮岗，适应新时代检察工作的要求和发展。要统筹推进县（区）检察院均衡发展，定期梳理、深入研判工作中存在的疑难复杂问题，加大对共性问题指导力度。

加强纪律作风建设，严格执行党风廉政建设责任制，始终把纪律和规矩挺在前面，严明政治纪律、政治规矩，努力打造一支让党委放心、让人民群众满意的检察队伍。

濮阳市人大常委会办公室

2021年7月16日印发

